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PREDLOG METODOLOGIJE ZA VREDNOTENJE PREPOZNAVNOSTI 
KRAJINE NA REGIONALNI RAVNI

Nadja PENKO SEIDL
Univerza v Ljubljani, Biotehniška fakulteta, Oddelek za krajinsko arhitekturo, Jamnikarjeva 101, 1000 Ljubljana, Slovenija

e-mail: nadja.penko@bf.uni-lj.si

IZVLEČEK

Članek obravnava koncept prepoznavnosti krajine, prikazuje dosedanje poskuse in metode vrednotenja 
prepoznavnosti, predstavi štiri metodološke pristope k vrednotenju prepoznavnosti na regionalni ravni ter 
ponudi sintezo teh metod. Vrednotenje prepoznavnosti na regionalni ravni je osnovano na prepoznavanju 
in vrednotenju krajinskih vzorcev (in krajinskih prvin) na osnovi treh skupin meril s katerimi vrednotimo: 
tipičnost ali edinstvenost, naravne in kulturne kakovosti, ter strukturne kakovosti krajine. Rezultat prispevka je 
predlog metode vrednotenja prepoznavnosti krajine na regionalni ravni z diskusijo o razlikah in podobnostih 
med vrednotenjem nacionalne in regionalne prepoznavnosti.

Ključne besede: krajina, prepoznavnost krajine, značaj krajine, krajinski vzorci, krajinske prvine, regionalna raven

PROPOSTA DI METODOLOGIA PER LA VALUTAZIONE DELLA RICONOSCIBILITÀ DEL 
PAESAGGIO A LIVELLO REGIONALE

SINTESI

L’articolo affronta il concetto di riconoscibilità del paesaggio, illustra i tentativi e i metodi di valutazio-
ne finora elaborati, presenta quattro approcci metodologici alla valutazione della riconoscibilità a livello 
regionale e ne offre una sintesi. La valutazione della riconoscibilità del paesaggio a livello regionale si basa 
sull’individuazione e sulla valutazione dei modelli paesaggistici e dei loro elementi, secondo tre gruppi 
di criteri: la tipicità e l’unicità, le qualità naturali e culturali, nonché le qualità strutturali del paesaggio. Il 
risultato del contributo è la proposta di un metodo per la valutazione della riconoscibilità del paesaggio a 
livello regionale, accompagnata da una discussione sulle differenze e sulle analogie tra la valutazione della 
riconoscibilità a livello nazionale e quella a livello regionale.

Parole chiave: paesaggio, riconoscibilità del paesaggio, carattere del paesaggio, modelli paesaggistici, 
elementi del paesaggio, livello regionale



290

ANNALES · Ser. hist. sociol. · 36 · 2026 · 2

Nadja PENKO SEIDL: PREDLOG METODOLOGIJE ZA VREDNOTENJE PREPOZNAVNOSTI KRAJINE NA REGIONALNI RAVNI, 289–304

UVOD1

Identiteta in/ali prepoznavnost krajine

Evropska konvencija o krajini (MEKK, 2003) je 
prvi mednarodni dokument, ki je izpostavil evropske 
krajine kot enega od temeljev evropske identitete oz. 
v slovenskem prevodu konvencije, prepoznavnosti.2 
Prepoznavnost krajine razumemo kot »tipične in po-
sebne značilnosti krajinske zgradbe in njenih simbol-
nih pomenov, po katerih je neko krajinsko območje 
mogoče prepoznati« (Hudoklin et al., 2005, 4; Mi-
helič et al., 2016). Ta definicija se nekoliko razlikuje 
od uveljavljenih opredelitev identitete krajine (angl. 
landscape identity), ki je nekoliko kompleksnejši kon-
cept. Identiteta krajin se vzpostavlja vzdolž dveh osi: 
med osebno in kulturno identiteto ter med prostorsko 
in eksistencialno identiteto. Razliko med prostorsko 
in eksistencialno lahko ilustriramo z vprašanji »Kje 
sem?« in »Kdo sem?« (Stobbelaar & Hendriks, 2006; 
Stobbelaar & Pedroli, 2011). Podobno večplastnost 
koncepta identitete poudarjajo še nekateri drugi avtor-
ji. Ramos et al. (2016, 37) identiteto krajine razumejo 
kot »[…] medsebojni odnos med krajino in ljudmi« in 
trdijo, da jo je mogoče razumeti kot identiteto krajine 
same (Kje sem?), ali kot način kako krajina sooblikuje 
identiteto posameznikov in družbenih skupnosti (Kdo 
sem/Kdo smo?), o čemer pišeta tudi Kučan (2007) in 
Južnič (2003). Jacobs (2006) pa kompleksnost kon-
cepta krajine (in posledično njene identitete) razplasti 
na tri ravni: fizično stvarnost (matterscape), družbeno 
(powerscape) in osebno (mindscape) predstavo oz. 
interpretacijo prostora. Grafična ponazoritev teh 
konceptov je prikazana na sliki 1.

Prepoznavnost krajine je osnovana na značaju 
krajine, slednji pa se oblikuje v kvadrantu med pro-
storsko in kulturno identiteto. Vsako krajinsko ob-
močje ima svoj značaj, po katerem se razlikuje od 
drugih območij. Značaj krajine je najkompleksnejši 
atribut, ki ga pripisujemo krajinam. Kombinacije 
krajinskih značilnosti (npr. reliefa, površinskega 
pokrova) in krajinskih prvin (npr. suhozidov, kultur-
nih teras, posameznih dreves) ustvarjajo krajinske 
vzorce. V enem prostorsko zaključenem krajinskem 
območju običajno prepoznamo več vzorcev. Kombi-
nacijo teh vzorcev skupaj z načinom, kako jih človek 

1	 Predlog metode vrednotenja regionalne prepoznavnosti je izdelan na osnovi predlogov, ki so jih pri predmetu Tipologija, upravljanje in 
varstvo kulturne krajine v študijskem letu 2024/25 razvili študentje 2. letnika magistrskega študija krajinske arhitekture. Metoda vredno-
tenja prepoznavnosti krajine na nacionalni ravni, ki je v članku uporabljena za primerjavo je bila razvita v okviru projekta CRP V5-2135 
Prenova regionalne razdelitve krajinskih tipov in izjemnih krajin v Sloveniji ter njihova digitalizacija. Vsem študentom in sodelavcem se 
zahvaljujem za njihov doprinos k vsebini, ki je služila kot izhodišče za ta prispevek. Zahvala gre tudi obema recenzentoma, ki sta v 
prispevku prepoznala kakovosti, kritično opozorila na napake in odprla pogled na možnosti za njegovo izboljšavo.

2	 V tem prispevku je, sklicujoč se na uradni prevod Evropske konvencije o krajini, pojem prepoznavnost krajine v angleščino prevajan 
kot landscape identity, čeprav pojma prepoznavnost in identiteta nista popolna sinonima. Razlike med pojmoma so kratko orisane v 
nadaljevanju tega poglavja.

3	 Posamezna krajinska območja so (ali so bila v preteklosti) sicer prepoznavna tudi po izrazito negativnih dejavnikih, npr. Mežiška dolina 
in Revirji zaradi okoljskih problemov. V tem članku prepoznavnost razumemo in obravnavamo kot pozitivno lastnost določenega krajin-
skega območja.

zaznava in interpretira, pa imenujemo značaj kraji-
ne (Golobič et al., 2024). Odnos med posameznimi 
pojmi je prikazan na sliki 2. Značaj je nevrednostna 
kategorija in je namenjena opisovanju lastnosti, 
po katerih se eno krajinsko območje razlikuje od 
drugega, medtem ko ima prepoznavnost (običajno) 
pripisano pozitivno vrednostno konotacijo.3 Prepo-
znavne so tiste krajine, katerih značaj sooblikuje 
poseben preplet (tipičnih ali edinstvenih) krajinskih 
vzorcev in prvin, pogosto nadgrajen s simbolnim 
pomenom, zaradi katerih so te krajine prepoznane 
v širšem prostoru oz. družbeni skupnosti.

Prepoznavnost krajine, slovenske izkušnje

Ohranjanje prepoznavnosti krajine je eden od 
ciljev urejanja prostora, določenih v Zakonu o 
urejanju prostora (ZUreP-3, 2021). Prepoznavnost 
krajine je definirana tudi v Resoluciji o Strategiji 
prostorskega razvoja Slovenije 2050 (ReSPR50, 
2023) kot edinstvena ali neponovljiva lastnost na 
ravni Slovenije oz. značilna struktura ali vzorec na 
regionalni ravni in eden od potencialov prostorske-
ga razvoja. Kot tako jo je treba nasloviti tudi pri 
pripravi prostorskih aktov na vseh ravneh.

Pojem prepoznavnosti krajine se je v Sloveniji 
uveljavil v letu 2004 s sprejetjem Odloka o strategi-
ji prostorskega razvoja Slovenije (OdSPRS, 2004). V 
Strategiji so bila določena t. i. območja, pomembna 
za nacionalno prepoznavnost krajine. Mednje so 
bili vključeni prepoznavni in reprezentativni deli 
slovenske krajine z dobro ohranjenimi krajinskimi 
sestavinami, območja izjemnih krajin, ter pro-
storsko poudarjena kulturna dediščina, pogosto v 
kombinaciji z naravnimi prvinami ali vrednotami. Z 
izjemo treh območij (Goriških Brd, dela Bele krajine 
in Haloz), ki so bila določena naknadno, se vsa pre-
ostala prekrivajo z območji kompleksnega varstva 
kulturne dediščine. Območja prepoznavnosti niso 
dobila statusa varovanega območja, kot ga imajo 
npr. širša zavarovana območja v sistemu ohranjanja 
narave. Njihovo ohranjanje in razvoj naj bi bila 
v prvi vrsti zagotovljena z ustreznim prostorskim 
načrtovanjem, podobno kot se v prostorskih planih 
varuje npr. kulturna dediščina (ki ni razglašena za 
kulturni spomenik). Zavarovalo naj bi se jih le v 
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Slika 1: Odnos med identiteto in prepoznavnostjo krajine (Vir: prirejeno po Stobbe-
laar & Hendriks, 2006; Stobbelaar & Pedroli, 2011).

Slika 2: Ilustracija značaja krajine in odnosov med njegovimi gradniki (Vir: Golobič 
et al., 2024, 19).
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primerih, ko naj bi bile s tem zagotovljene dodatne 
možnosti z njihovo upravljanje. V Strategiji (Od-
SPRS, 2004) so bile podane tudi splošne usmeritve 
za ohranjanje območij, pomembnih za nacionalno 
prepoznavnost krajine, ter usmeritve za ohranjanje 
prepoznavnosti po posameznih krajinskih regijah. 

Določitvi območij, pomembnih za prepoznav-
nost krajine na nacionalni ravni naj bi sledilo 
vrednotenje prepoznavnosti na regionalni in lokalni 
ravni. V ta namen je bil v letu 2005 izdelan predlog 
metodologije določanja prvin in območij prepo-
znavnosti krajine v okviru ciljnega raziskovalnega 
projekta »Podrobnejša pravila za urejanje prostora: 
Ohranjanje prepoznavnosti slovenskih krajin« 
(Hudoklin et al., 2005). Predlagana so bila merila 
za vrednotenje prvin ter območij prepoznavnosti, 
uporabna na različnih ravneh.

Tako že določena območja nacionalne prepoznav-
nosti (OdSPRS, 2004), kot tudi metoda za vrednotenje 
prepoznavnosti (Hudoklin et al., 2005), nista nikoli 
zaživela v prostorskonačrtovalski praksi, saj za njuno 
implementacijo ni bilo ustreznega mehanizma. Med 
drugim je bila v obdobju po sprejetju Strategije v letu 
2007 s sprejemom Zakona o prostorskem načrtovanju 
(ZPNačrt, 2007) ukinjena krajinska zasnova – strokov-
na podlaga s področja urejanja krajine, ki bi lahko 
pripomogla k implementaciji koncepta prepoznavno-
sti krajine.

Prevetritve koncepta prepoznavnosti krajin se je 
lotila raziskovalna naloga »Nadgradnja metodolo-
gije določanja območij nacionalne prepoznavnosti 
krajine« (Golobič et al., 2020; Hudoklin et al., 
2020; Penko Seidl et al., 2021). V nalogi je bila 
predlagana ter na testnih območjih preverjena nova 
metoda vrednotenja območij nacionalne prepo-
znavnosti krajine ter podane usmeritve za njihovo 
upravljanje. Tudi ta naloga je, podobno kot prejšnja 
(Hudoklin et al., 2005) ostala na ravni strokovne 
podlage brez zavezujočih obvez za njeno uporabo 
v prostorskonačrtovalski praksi.

S prenovo Regionalne razdelitve krajinskih tipov 
in izjemnih krajin Slovenije (Golobič et al., 2024) je 
bil koncept prepoznavnosti ponovno postavljen pod 
drobnogled. Analiza razlogov za pomanjkljivo imple-
mentacijo vseh prejšnjih poskusov je pokazala, da so 
ti sicer kompleksni, a jih lahko strnemo v nekaj alinej:

•	 Koncept prepoznavnosti iz Strategije (Od-
SPRS, 2004) je bil nekoliko nejasen, sama 
metoda in merila vrednotenja in določanja 
območij nacionalne prepoznavnosti pa ne-
transparentna. Strategiji prav tako ni sledil 
dokument, ki bi ta območja bodisi zavaroval, 

4	 V Regionalni razdelitvi krajinskih tipov (Marušič et al., 1998) in njeni Prenovi (Golobič et al., 2024) je za najnižjo raven regionalizacije 
uporabljeno poimenovanje krajinska podenota. V nadaljevanju besedila uporabljamo izraz krajinska (pod)enota v primerih, ko se skli-
cujemo na razdelitev iz zgoraj omenjenih študij. Sicer je termin krajinska enota (landscape character unit) v stroki uveljavljeno poime-
novanje za območje z enotnim krajinskim značajem, kar ustreza definiciji krajinske podenote iz Regionalizacije (Marušič et al., 1998) 
in njene Prenove (Golobič et al., 2024).

bodisi predpisal pogoje za njihovo varstvo, 
upravljanje in načrtovanje.

•	 Neuveljavitev koncepta prepoznavnosti na 
nacionalni ravni (kljub predlagani metodi 
v letu 2005) posledično ni pripomogla k 
vzpostavitvi in implementaciji koncepta pre-
poznavnosti na regionalni in lokalni ravni. 
K temu lahko prištejemo še pogosto spremi-
njanje prostorske zakonodaje v tem obdobju 
ter krčenje obveznih strokovnih podlag za 
prostorske plane, ki bi naslavljale vsebine s 
tega področja.

•	 Za razliko od ostalih režimov varstva krajine 
predvsem znotraj sistemov ohranjanja narave 
in varstva kulturne dediščine, ostaja prepo-
znavnost krajine tudi po 20 letih še vedno 
koncept, ki se ni nikoli imel priložnosti 
popolnoma uveljaviti oz. je v pomanjkanju 
mehanizmov za njegovo implementacijo 
obstal na konceptualni/idejni ravni. Kljub 
temu, da so prva določena območja prepo-
znavnosti izhajala iz območij kompleksnega 
varstva kulturne dediščine, kasneje niso bila 
varovana v okviru tega sektorja.

•	 Poleg območij, pomembnih za prepoznavnost 
krajine, v Sloveniji poznamo še eno kategorijo 
t. i. izjemnih krajin. Te so bile določene v nalo-
gi Strategija varstva krajine v Sloveniji (Ogrin, 
1996) kot najvrednejša krajinska območja, ki bi 
jih bilo treba neposredno varovati. Kljub temu 
niso bila nikoli formalno zavarovana in zaradi 
tega tudi redko upoštevana pri načrtovanju 
njihovega razvoja. Pojavljale so se tudi ideje o 
združitvi kategorij prepoznavnih in izjemnih 
krajin, v Resoluciji o Strategiji Prostorskega 
Razvoja Slovenije 2050 (ReSPR50, 2023) so 
izjemne krajine celo označene kot edinstvena 
oz. neponovljiva lastnost prepoznavnosti (na 
nacionalni ravni).

Vrednotenje prepoznavnosti na nacionalni ravni 
je bilo zato v najnovejši prenovi metodologije (Go-
lobič et al., 2024) zastavljeno na nekoliko drugačen 
način. V izogib še ene kategorije (potencialno) 
varovanih območij, je prepoznavnost ovrednotena 
na ravni krajinskih podenot4 – območij z enotnim 
krajinskim značajem. Značaj krajine je kombinacija 
krajinskih značilnosti in prvin (ki skupaj sestavljajo 
krajinske vzorce) ter človekove zaznave (Golobič et 
al., 2024). Prepoznavnost krajine, ki je osnovana 
na značaju krajine, je zato smiselno vrednotiti v 
pomenskem in prostorskem kontekstu območij, ki 
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jih opredeljuje enoten značaj. Vrednotenje prepo-
znavnosti je osnovano na treh merilih, pri čemer 
je za uvrstitev na seznam nacionalno prepoznavnih 
podenot dovolj, da vrednotena podenota izpolnjuje 
eno: (1) zgodovinski pomen in pričevalnost, konti-
nuiteta rabe, (2) simbolna vrednost, in (3) značilna 
(vizualna) podoba. Za vsako krajinsko podenoto so 
določeni tudi krajinski vzorci in krajinske prvine, ki 
prispevajo k prepoznavnosti (Golobič et al., 2024).

Vrednotenje prepoznavnosti na regionalni ravni

Prenova metode in meril vrednotenja prepo-
znavnosti na nacionalni ravni (Golobič et al., 2024) 
je ponovno osvetlila pomen tega koncepta, a je za 
njegovo učinkovito implementacije nujna nadgra-
dnja za vrednotenje prepoznavnosti na regionalni 
ravni. Posamezna območja, ki sicer ne izpolnjujejo 
meril prepoznavnosti na nacionalni ravni, so kljub 
temu pomembna zaradi regionalno specifičnih – 
tako tipičnih, kot tudi edinstvenih, prvin in vzorcev, 
ki prispevajo k njihovi regionalni prepoznavnosti in 
so kot taka vredna posebne pozornosti pri načrto-
vanju njihovega prihodnjega razvoja. Že v Strate-
giji (OdSPRS, 2004) je bilo poudarjeno, da je pri 
načrtovanju namenske rabe prostora in prostorskih 
ureditev v posameznih krajinskih regijah nujno upo-
števati regionalne specifike, npr. naravno dinamiko, 
značilno oblikovanost reliefa in njegovo ranljivost 
v alpskih krajinah; strukturo kraških polj in podolij 
ter druge posebnosti krasa v kraških krajinah, itd. 
Vendar Strategija ne podaja meril za vrednotenje 
prepoznavnosti na regionalni ravni, niti podrobnej-
ših usmeritev za njihovo urejanje.

Merila za vrednotenje prepoznavnosti na regio-
nalni ravni predlagajo že v prejšnjem poglavju ome-
njeni Hudoklin et al. (2005). V njihovem predlogu 
metodologije je vrednotenje prepoznavnosti osnova-
no na prvinah in območjih. Za uvrstitev na seznam 
regionalno prepoznavnih prvin, morajo slednje 
izpolnjevati vsaj eno od naslednjih meril: (1) značil-
nost (prvina je značilna za določeno območje), (2) 
enkratnost (prvina je enkratna, izjemna po tipološki 
zvrsti ali pa po vrednosti), (3) simbolnost (prvina ima 
simbolno, kulturno vrednost), ali (4) pričevalnost (pr-
vina predstavlja tradicionalne oblike bivanja in (pri)
delovanja). Merila za določanje območij prepoznav-
nosti pa so: (1) prisotnost in gostota značilnih prvin 
prepoznavnosti krajin, (2) tipološka ali pa vrednostna 
izjemnost (naravnih ali ustvarjenih) krajinskih prvin, 
pomembnih za prepoznavnost, (3) velike pričevalne 
in simbolne vrednosti, (4) prostorska zaokroženost 
območja (isti krajinski tip in funkcionalna ter men-
talna povezanost), (5) veliki potenciali za nastanek 
območja prepoznavnosti (npr. arheološka območja, 
ki še niso prezentirana in zato še niso znana, imajo 
pa za to velik potencial).

Pomen prepoznavnosti krajine je poudarjen 
tudi v Zakonu o urejanju prostora (ZUreP-3, 2021) 
in Resoluciji o Strategiji Prostorskega Razvoja 
Slovenije 2050 (ReSPR50, 2023). Prepoznavnost 
v teh dokumentih je obravnavana na konceptualni 
ravni, medtem ko je implementacija tega koncepta 
prepuščena dokumentov na nižjih ravneh, npr. 
strokovnim podlagam za potrebe prostorskega 
načrtovanja na regionalni in lokalni ravni in sek-
torskim politikam.

Na tej točki si moramo zastaviti vprašanje 
katere, če sploh, so razlike med konceptoma 
nacionalne in regionalne prepoznavnosti krajine. 
Med nacionalno prepoznavne krajine se uvrščajo 
tiste, ki so običajno edinstvene, a so obenem v njih 
izražene določene lastnosti, na osnovi katerih se 
oblikuje nekakšen »prototip« slovenske krajine in 
navzven delujejo kot (prostorski) »predstavniki« 
naše države, obenem pa jih (pre)pozna večina pre-
bivalcev Slovenije. Te krajine gradijo identiteto dr-
žave kot celote. Prepoznavnost na regionalni ravni 
se opira na regionalno specifične prvine in vzorce, 
ki so prav tako lahko edinstveni, še pogosteje pa 
tipični predstavniki regije in kot taki (pre)poznani 
med njenimi prebivalci, ne pa nujno tudi izven re-
gijskih meja. Zaradi tipičnih prvin in vzorcev so te 
krajine sicer prepoznavne tudi izven meja regije, 
vendar spet kot »prototipi« določene regije, ne pa 
konkretne lokacije (npr. ravninsko njivsko krajino 
s kuliso gora v ozadju brez težav uvrstimo v pre-
dalpski svet, medtem ko je prav odsotnost gorate 
ali hribovite kulise merilo za uvrstitev krajine v 
subpanonski svet).

METODA

Izhodišča

Prispevek za izhodišče vzame štiri metodo-
loške pristope k vrednotenju prepoznavnosti na 
regionalni ravni, ki so jih pripravili študenti 2. 
letnika magistrskega študija krajinske arhitekture 
v študijskem letu 2024/25 pri predmetu Tipologija, 
upravljanje in varstvo kulturne krajine. Članek po-
samezne predloge združi v enotno metodologijo, ki 
jo kritično ovrednoti upoštevajoč izsledke uvodoma 
predstavljenih raziskav, ki jih strne v dva vidika oz. 
merili: (1) ustreznost izbora metode ter predmeta 
vrednotenja – prostorskih enot, ki jih vrednotimo 
in (2) ustreznost izbora meril vrednotenja. Pri 
prvem vidiku preverjamo, ali je metoda ustrezna 
nadgradnja metode za vrednotenje prepoznavnosti 
na nacionalni ravni in ali upošteva specifike pre-
poznavnosti regionalne ravni, na katere opozarjajo 
predhodne raziskave in študije. Pri drugem vidiku 
ovrednotimo ustreznost izbora meril vrednotenja in 
prekrivanja z merili vrednotenja izjemnih krajin.
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Cilji študentske naloge so bili: (1) na primeru 
izbranih slovenskih regij razviti metodo za vredno-
tenje prepoznavnosti krajine in določiti regionalno 
prepoznavne vzorce in prvine, (2) pripraviti usmeri-
tve in ukrepe za njihovo varstvo, upravljanje in ra-
zvoj, in (3) identificirati mehanizme, preko katerih 
se predpisani ukrepi izvajajo.

Pristop k nalogi je sledil ustaljenemu protokolu: 
pregledu literature s področja teorije in metodo-
logije vrednotenja prepoznavnosti je sledilo obli-
kovanje osnutka metode vrednotenja prepoznav-
nosti za posamezne regije, njegova preveritev na 
pilotnem območju, dopolnitev metode ter izvedba 
vrednotenja na celotnem območju izbrane regije. 
Na osnovi meril, po katerih je bila ovrednotena 
prepoznavnosti krajine, so bile določene usmeritve 
za varstvo, upravljanje in načrtovanje krajine ter 
ukrepi za njihovo izvajanje. V zadnjem koraku so 
bili identificirani tudi mehanizmi, preko katerih se 

ti ukrepi izvajajo. Shema poteka dela v študentskem 
seminarju in v celotni predstavljeni raziskavi je 
prikazana na sliki 3.

V nadaljevanju članka so najprej kratko predstavljeni 
in med seboj primerjani izbrani primeri metod, ki so jih 
razvili študentje in ki k vrednotenju prepoznavnosti pri-
stopajo na različne načine. Namen predstavitve izbra-
nih primerov ni v podrobnemu opisovanju posameznih 
metod. Predstaviti želimo predvsem izvirne ideje ter po-
iskati skupni imenovalec vseh predstavljenih metod za 
vrednotenje prepoznavnosti krajine na regionalni ravni. 
Ob tem osvetlimo tudi konceptualne in metodološke 
izzive s katerimi smo se v samem procesu spopadli in 
zanje poskušali poiskati ustrezne rešitve. 

Sledi sintezni predlog metode vrednotenja prepoznav-
nosti krajine na regionalni ravni ter njegovo vrednotenje z 
vidika (1) ustreznosti dopolnitve metode za vrednotenje 
prepoznavnosti na nacionalni ravni ter (2) ustreznosti 
izbranih meril vrednotenja (Golobič et al., 2024).

Slika 3: Shema poteka dela: levo so predstavljeni koraki dela v študentskem seminarju, desno 
dodatna raziskava, ki je bila izvedena z namenom priprave prispevka (Vir: Lasten prikaz).
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Območje obravnave: krajinska ali razvojna regija

Prvi izziv je bil že izbor območij obravnave oz. 
vrednotenja prepoznavnosti. Strategija prostorskega 
razvoja Slovenije (OdSPRS, 2004), s katero se je koncept 
prepoznavnosti uveljavil, regionalno prepoznavnost 
sicer veže na krajinske regije iz Regionalne razdelitve 
krajinskih tipov v Sloveniji (Marušič et al., 1998), kate-
rih razmejitev je narejena na osnovi njihovih naravnih 
značilnosti. Marušič et al. (1998) so se pri razmejitvi 
krajinskih regij opirali na geografsko regionalizacijo, 
ki jo je predlagal Ilešič (1972) in za razmejitev na 
prvi hierarhični ravni upošteva dve merili: podnebje 
in geologijo. Slovenske krajine se tako delijo na: kra-
jine alpske regije, krajine predalpske regije, krajine 
subpanonske regije, kraške krajine notranje Slovenije 
ter krajine primorske regije. Vrednotenje regionalne 
prepoznavnosti v okviru teh regij se zdi na prvi pogled 
smiselno, saj krajine posamezne regije označuje skupni 
imenovalec, ki ga lahko razumemo kot izhodišče za vre-
dnotenje regionalne prepoznavnosti. Če na vrednotenje 
prepoznavnosti gledamo v luči nadaljnje uporabnosti 
rezultatov tega vrednotenja za potrebe prostorskega 
načrtovanja (ter upravljanja in varstva krajine), pa 
je smiselno, da prepoznavnost vrednotimo v tistem  

prostorskem kontekstu, za katerega obstajajo/bodo 
obstajali enotni prostorski načrti in v okviru katerih 
bodo lahko ti rezultati uporabljeni za usmerjanje 
prihodnjega razvoja. Trenutno veljavna Strategija pro-
storskega razvoja Slovenije med strateškimi usmeritvami 
prostorskega razvoja za ohranjanje naselbinske in kra-
jinske prepoznavnosti poverja lokalne skupnosti, ki naj 
opredelijo prepoznavne značilnosti naselij in krajine ter 
jih upoštevajo pri pripravi prostorskih aktov in odlokov 
o izgledu naselij in krajine ter pri usmeritvah za nove 
prostorske ureditve. Med drugim strategija določa tudi, 
da se elementi in območja prepoznavnosti opredelijo v 
strokovnih podlagah za prostorsko načrtovanje na regi-
onalni in lokalni ravni, ter zanje določijo usmeritve (Re-
SPR50, 2023). V pripravi je prva generacija Regionalnih 
prostorskih planov, predpisanih z Zakonom o urejanju 
prostora (ZUreP-3, 2021), v katerih bodo določeni cilji 
in prednostne naloge prostorskega razvoja ter usmeritve 
za prostorski razvoj regije – med drugim tudi za urejanje 
krajine z ohranjanjem krajinske identitete (GOV, 2025). 

Zgoraj našteta dejstva so odločitev o tem, na katere 
prostorske enote vezati vrednotenje regionalne prepo-
znavnosti prevesila na stran razvojnih oz. statističnih re-
gij. Primerjava med statističnimi in krajinskimi regijami 
je prikazana na sliki 4.

Slika 4: Primerjava krajinske regionalizacije Slovenije (sivi odtenki) in razdelitve na razvojne regije (črne 
obrobe, regije na katerih so bile testirane predstavljene metode, so poimenovane) (Vir: Lasten prikaz, podatki 
pridobljeni iz Golobič et al., 2024).



296

ANNALES · Ser. hist. sociol. · 36 · 2026 · 2

Nadja PENKO SEIDL: PREDLOG METODOLOGIJE ZA VREDNOTENJE PREPOZNAVNOSTI KRAJINE NA REGIONALNI RAVNI, 289–304

Vrednotenje prepoznavnosti

Predmet vrednotenja: krajinski vzorci (in prvine)

Za razliko od vrednotenja prepoznavnosti na 
nacionalni ravni, pri katerem je bila ovrednotena 
vsaka krajinska (pod)enota, je bil za osnovno enoto 
vrednotenja na regionalni ravni pri vseh skupinah 
izbran krajinski vzorec. Krajinsko enoto definiramo 
kot zaključeno območje z enotnim značajem. Je 
edinstvena (neponovljiva) v prostoru in jo običajno 
lahko opišemo z uveljavljenim geografskim imenom. 
Primeri krajinskih enot so npr. Brkini, Podgorski kras, 
Spodnja brda, Radensko polje, itd. Znotraj posameznih 
krajinskih enot se pojavljajo različni krajinski vzorci – 
ti so predstavniki krajinskih tipov in kot taki generični 
oz. se lahko pojavljajo na različnih lokacijah. Primeri 
krajinskih vzorcev so npr. ledeniške doline, kraška 
polja, soline, mozaične krajine s trajnimi nasadi na 
gričevju, itd. Tako krajinske enote kot krajinski tipi so 
hierarhično strukturirani. Medtem ko so krajinske (pod)
enote najnižja hierarhična raven krajinske regiona-
lizacije (Golobič et al., 2024; Marušič et al., 1998), 
lahko krajinske vzorce razumemo kot najnižjo raven 
tipološke klasifikacije krajine.

V vseh predstavljenih primerih so bili opisani in 
zarisani krajinski vzorci obravnavane regije, ena od 
predlaganih metod pa je vrednotenje prepoznavnosti 
zasnovala tudi na krajinskih prvinah. Krajinske prvine 
so najmanjši elementi v krajini, ki prispevajo k njenemu 
značaju in s tem k prepoznavnosti. K prepoznavnosti 
prispevajo lahko zaradi svoje tipičnosti in pogostosti 
pojavljanja, kot so npr. obdelovalne terase, suhozidi, 
posamezna drevesa, živice; ali njihove edinstvenosti, 
kot so npr. cerkve in gradovi na izpostavljenih lokacijah, 
ki povečujejo prepoznavnost določenega območja.

5	 Obstajajo tudi krajinski vzorci, ki se lahko pojavljajo tudi v več regijah, vendar se običajno razlikujejo po lokalnih specifikah: npr. mo-
zaična kmetijska krajina s trajnimi nasadi na gričevju se pojavlja v Goriških brdih, Slovenski Istri in v Posavju, vendar vzorci v vsaki od 
teh krajin izkazujejo določene regionalne ali lokalne posebnosti.

Merila vrednotenja

Izboru predmeta vrednotenja je sledila določitev 
meril za vrednotenje krajinskih vzorcev. Ta lahko str-
nemo v tri skupine, znotraj vsake skupine presojamo/
vrednotimo različne vidike:

V prvo skupino uvrščamo merili (1) tipičnost in 
(2) edinstvenost. Ker sta si diametralno nasprotni, 
lahko posamezen krajinski vzorec izpolnjuje le eno 
od njiju. Krajinski vzorec je lahko tipičen predstav-
nik določene regije (npr. ledeniška dolina), zato je 
regija prepoznavna po tem vzorcu.5 V drugem prime-
ru je vzorec v regiji edinstven oz. neponovljiv (npr. 
Blejsko jezero z otokom in gradom ali Sečoveljske 
in Strunjanske soline – oboje sicer uvrščamo v isti 
vzorec, a sta območji kljub temu edinstveni in zato 
prepoznavni). 

V drugo skupino uvrščamo merili, s katerima 
vrednotimo (3) kulturni, zgodovinski ali simbolni 
pomen ter (4) naravno ohranjenost in biotsko razno-
vrstnost. Posamezna območja so širše prepoznana po 
kulturnem pomenu in/ali dogodkih, ki so vezani na 
določene kraje in krajine, npr. Gorjanci po Trdinovi 
pripovedi Bajke in povesti o Gorjancih, Bela krajina 
po jurjevanju, itd. Podobno k prepoznavnosti krajine 
prispevajo zgodovinski dogodki ali obdobja v zgodo-
vini, kot je npr. Soška fronta. Določeni kraji in krajine 
nosijo simbolni pomen, npr. Snežnik kot najvišji vrh 
izven Alp. K prepoznavnosti poleg kulturnih prispeva-
jo tudi naravne posebnosti in kakovosti. Kočevski Rog 
je prepoznaven po ohranjenih (pra)gozdovih, Golica 
po narcisah in Pohorje po visokih barjih. Pogosto na-
ravne in kulturne kakovosti nastopijo tudi v kombina-
cijah: Bela krajina je poznana po brezah, reki Kolpi in 
jurjevanju, Sečoveljske soline so kulturna dediščina 
in habitat ptic, itd.

Slika 5: Primer značilnega krajinskega vzorca in edinstvene krajinske prvine s Posavske regije (Vir: Zala 
Preskar in Gašper Kunst, Katalog krajinskih vzorcev in prvin Spodnjeposavske regije, 2025). 
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Tretja skupina meril je osnovana na vidni 
zaznavi in doživljanju krajine. S (5) prostorskim 
redom opisujemo jasno izražene strukturne prvine, 
ki so običajno posledica človekovega poseganja v 
prostor oz. prilagajanja naravnih razmer svojim 
potrebam. Sem uvrščamo npr. krajine z značilno 
parcelacijo (Bitnje na Sorškem polju kot šolski 
primer poljske razdelitve na sklenjene proge ali 
območja s kulturnimi terasami v Jeruzalemskih 
goricah). To merilo se povezuje s (6) skladnostjo 
oz. usklajenostjo ustvarjenih prvin z naravnimi 
razmerami. Zadnje merilo je (7) vidna privlačnost 
krajine. To merilo je običajno sinteza kombinacije 
zgoraj naštetih meril, odvisno je od opazovalca, pa 
tudi od vidnosti/preglednosti posamezne krajine.

Izvedba vrednotenja: ekspertno vrednotenje in 
preveritev z anketiranjem

K vrednotenju prepoznavnosti krajine je mo-
goče pristopiti na dva načina: z ekspertnim vre-
dnotenjem z uporabo vnaprej določenih meril, ali 
z javnomnenjskim vrednotenjem, ki je tudi lahko 
osnovano na merilih, ali pa gre le za odprta vpraša-
nja o tem, kateri deli regije se anketirancem zdijo 
pomembni za njeno prepoznavnost in zakaj. Mo-
žne so tudi različne kombinacije pristopov, kot je 
npr. preverjanje ekspertnih ocen z javnomnenjsko 
anketo, ali pa, ravno nasprotno, oblikovanje meril 
vrednotenja na podlagi odgovorov anketirancev. 

Od štirih predstavljenih metod sta bili dve 
zasnovani izključno na ekspertnem vrednotenju z 
uporabo meril iz zgornjega seznama, dve pa sta 
kombinirali ekspertno vrednotenje z anketo, s 
katero so bile ekspertne ocene preverjene s stališči 
javnosti.6

REZULTATI IN RAZPRAVA

Štirje pristopi k vrednotenju prepoznavnosti

Vsaka skupina je k vrednotenju prepoznavnosti 
pristopila na nekoliko drugačen način. Metodo so 
preizkušali tudi na različnih regijah, vendar so vse 
robustne in ponovljive v katerikoli regiji.

Skupina, ki je obravnavala Koroško regijo je 
ekspertno metodo osnovala na značilnih krajinskih 
vzorcih, njihove najbolj prepoznavne lokacije pa 
preverila z javnomnenjsko anketo. V Posavski regiji 
je bila prepoznavnost ovrednotena z ekspertno me-
todo, zasnovano na kombinaciji značilnih krajinskih 
vzorcev in edinstvenih krajinskih prvin (slika 5). 
V Podravski regiji so bili krajinski vzorci in prepo-
znavne lokacije presojani skozi oči prebivalcev 

6	 Zaradi časovnih in finančnih omejitev predstavljenih študentskih projektov ankete niso bile izvedene na reprezentativnih vzorcih, pač 
pa so študentje z njimi zgolj želeli preveriti svoje ugotovitve med prebivalci regije.

regije. Ekspertna metoda vrednotenja prepoznavnosti 
Gorenjske regije pa je ovrednotila prepoznavnost 
krajinskih enot s pomočjo varstvenih režimov ter 
regionalno prepoznavnih krajinskih vzorcev.

Primerjava pristopov

V tabeli 1 je prikazana primerjava pristopov k 
vrednotenju prepoznavnosti na regionalni ravni. 
Kljub razlikam med pristopi je mogoče najti skupne 
točke tako pri metodi vrednotenja, uporabljenih 
merilih, na katerih so osnovani rezultati ter usme-
ritve. V tabeli 1 so enake/podobne vsebine, ki se 
pojavljajo vsaj v treh od štirih primerov, označene 
krepko, oz. ležeče, če se pojavljajo vsaj v dveh 
primerih.

Na osnovi primerjave pristopov ter kritične 
presoje njihove uporabnosti za vrednotenje prepo-
znavnosti, v nadaljevanju predstavljamo sintezo v 
skupno metodo vrednotenja prepoznavnosti kraji-
ne na regionalni ravni. Ključni poudarki metode so 
prikazani v tabeli 2. Ker izhodišča za vrednotenje 
prepoznavnosti krajine na regionalni ravni izhajajo 
iz ugotovitev metode vrednotenja prepoznavnosti 
na nacionalni ravni, je v preglednici prikazana tudi 
primerjava s to metodo (Golobič et al., 2024). V 
nadaljevanju so predstavljeni argumenti za razlike 
v pristopu k vrednotenju prepoznavnosti na obeh 
ravneh.

Predmet vrednotenja

Medtem ko je predmet vrednotenja prepoznav-
nosti na nacionalni ravni krajinska enota, se je na 
regionalni ravni za ustreznejšega izkazal krajinski 
vzorec. Razlog leži v razliki med konceptoma 
nacionalne in regionalne prepoznavnosti ter njuni 
navezavi na edinstvenost krajinskih enot in tipič-
nost krajinskih vzorcev, na kar so opozorile že 
predhodne raziskave (Golobič et al., 2020; 2024; 
Hudoklin et al., 2005; 2020; Penko Seidl et al., 
2021). Krajine, ki so ovrednotene kot prepoznavne 
na nacionalni ravni so v svojem značaju in pojav-
nosti edinstvene in prepoznavne predvsem zaradi 
tega. Kot take najbolje ustrezajo definiciji krajinske 
enote, ki je v prostoru unikatna in neponovljiva. 
Kljub dejstvu, da v njej lahko najdemo krajinske 
vzorce in prvine, ki so sicer splošno razširjeni, je 
edinstvena bodisi kombinacija teh vzorcev in prvin, 
bodisi njihova lega in/ali dimenzije. Primeri naci-
onalno prepoznavnih krajin so npr. Bled, Nanos, 
Mura, Ljubljansko barje, itd. Vsaka od teh krajin je 
prepoznavna zaradi svoje edinstvenosti oz. nepono-
vljivosti. Koncept regionalne prepoznavnosti pa je v 
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veliki meri vezan na regionalno specifične krajinske 
vzorce in krajinske prvine, ki so bodisi značilni samo 
za posamezno regijo, bodisi so prepoznavni zaradi 
lokalnih ali regionalnih posebnosti. Taki primeri so 
npr. ledeniške doline ali soline, ki so vezane na po-
javnost znotraj regije, oz. gričevnate krajine s trajnimi 
nasadi, ki se pojavljajo v različnih regijah, vendar 
so prepoznavne prav zaradi drobnih posebnosti: 
vinogradi na Trški Gori se tako razlikujejo od tistih 

v Goriških brdih, Slovenski Istri ali nad Slovenskimi 
Konjicami. Vrednotenje regionalne prepoznavnosti je 
tako smiselno vezati na krajinske vzorce, ki ustrezajo 
definiciji krajinskega tipa.

Merila in lestvice vrednotenja

Prepoznavnost krajinskih (pod)enot je na naci-
onalni ravni ovrednotena opisno, z uporabo treh 

Tabela 1: Primerjava pristopov vrednotenja regionalne prepoznavnosti krajine.

obravnavana regija Koroška Posavska Podravska Gorenjska

predmet 
vrednotenja

krajinski vzorci krajinski vzorci 
krajinske prvine

krajinski vzorci 
posamezne lokacije

krajinske enote 
krajinski vzorci

metoda vrednotenja opis in kartiranje 
krajinskih vzorcev 
določitev meril 
vrednotenja 
vrednotenje 
preveritev rezultatov z 
anketo  
analiza vidnosti

opis in kartiranje 
krajinskih vzorcev 
določitev meril 
vrednotenja 
vrednotenje 
identifikacija prepoznavnih 
krajinskih prvin 
analiza vidnosti

opis in kartiranje 
krajinskih vzorcev 
določitev meril 
vrednotenja 
vrednotenje 
dopolnitev rezultatov z 
anketo

opis in kartiranje 
prepoznavnih krajinskih 
vzorcev 
določitev meril 
vrednotenja 
vrednotenje

analiza vidnosti

uporabljena merila 
in ocene

ocena da/ne: 
tipičnost 
edinstvenost 
pomen 
značilna podoba 
ocena 1-3: 
videzna privlačnost 
prostorski red 
naravna ohranjenost 
usklajenost naravnih prvin 
z ustvarjenimi

ocena: 0-2: 
edinstvenost 
tipičnost 
simbolnost 
naravna ohranjenost 
prostorski red  
videzna privlačnost

relief 
hidrologija 
biodiverziteta 
kulturna dediščina 
simbolni pomen 
raba prostora 
pomen za lokalno 
identiteto 
skladnost 
vidnost

Delež:

_regionalno značilnih 
krajinskih vzorcev v enoti 
_režimov kulturne 
dediščine v enoti 
_naravovarstvenih režimov 
v enoti 
vidnost prepoznavnih 
krajinskih vzorcev

izvedba vrednotenja ekspertno vrednotenje: 
krajinski vzorci 
anketa: 
določitev prepoznavnih 
lokacij 
izbor najbolj značilnih 
predstavnikov krajinskih 
vzorcev

ekspertno vrednotenje: 
krajinski vzorci 
krajinske prvine

anketa: 
določitev in vrednotenje 
najbolj prepoznavnih 
lokacij po posameznem 
vzorcu

ekspertno vrednotenje: 
krajinske enote

rezultat vrednotenja prostorski prikaz krajinskih 
vzorcev (celotna regija) 
vrednostna ocena 
prepoznavnosti vzorcev 
najprepoznavnejše lokacije 
(točke)

prostorski prikaz krajinskih 
vzorcev (celotna regija) 
vrednostna ocena 
prepoznavnosti vzorcev 
vrednostna ocena 
doprinosa prvin k 
prepoznavnosti vzorcev

prostorski prikaz krajinskih 
vzorcev (celotna regija) 
najprepoznavnejši 
predstavniki (lokacije) 
posameznega krajinskega 
vzorca

prostorski prikaz krajinskih 
enot 
vrednotna ocena krajinskih 
enot po vsakem merilu 
prostorski prikaz 
prepoznavnih krajinskih 
vzorcev

usmeritve in ukrepi podani za posamezne 
krajinske vzorce 
izhajajo iz meril, 
po katerih je vzorec 
prepoznaven 
izvajanje: OPN, ukrepi 
kmetijske politike, 
upravljavski načrti

podani za posamezne 
krajinske vzorce 
odziv na trende, ki so 
prepoznani na območju 
vzorca 
izvajanje: OPN, ukrepi 
kmetijske politike

podane za posamezne 
krajinske vzorce in 
najprepoznavnejše lokacije 
izhajajo iz meril, po 
katerih je lokacija 
prepoznavna 
izvajanje: OPN, ukrepi 
kmetijske politike, 
sektorska in okoljska 
zakonodaja

podane za posamezne 
prepoznavne vzorce 
izhajajo iz meril 
vrednotenja krajinskih enot 
izvajanje: upravljavski 
ukrepi in prostorsko 
načrtovanje



299

Nadja PENKO SEIDL: PREDLOG METODOLOGIJE ZA VREDNOTENJE PREPOZNAVNOSTI KRAJINE NA REGIONALNI RAVNI, 289–304

ANNALES · Ser. hist. sociol. · 36 · 2026 · 2

meril: (1) zgodovinskega pomena in pričevalnosti 
ter kontinuitete rabe, (2) simbolne vrednosti ter 
(3) značilne (vizualne) podobe. Kljub temu da je 
prag za uvrstitev med nacionalno prepoznavne 
podenote že izpolnjevanje enega merila, večina 
(pod)enot izpolnjuje vsaj dve ali celo tri. Trenta 
je prepoznavna tako zaradi Soške fronte, kot 
zaradi izjemne vizualne privlačnosti in tradicio-
nalnega sožitja narave in človeka, izraženega v 
prepoznavni kulturni krajini; Cerkniško jezero je 
naravni fenomen, ki je za preučevanje navdušil 
že Valvasorja in večkrat letno spreminja svojo (vi-
dezno in zvočno) podobo; v Sečoveljskih solinah 
so zapisane sledi pridobivanja soli od srednjega 
veka dalje, obenem njihova značilna ortogonalna 
struktura solnih polj predstavlja kontrast homoge-
ni površini morja. 

Za vrednotenje regionalne prepoznavnosti je 
bilo predlaganih sedem meril, ki jih lahko uvrsti-
mo v tri sklope: (1) tipičnost ali edinstvenost, (2) 
naravni in/ali kulturni pomen, ter, (3) prostorski 
red, skladnost in vidna privlačnost. Krajinski vzor-
ci, ki izpolnjujejo posamezna merila so prikazani 
na slikah 6, 7 in 8. Vendar kar tri od sedmih meril, 
ki so bila predlagana v predstavljanih metodolo-
ških poskusih, v določeni meri ali popolnoma 
sovpadajo z merili za vrednotenje izjemnih kra-
jin, kakor so bila predlagana v Prenovi regionalne 
razdelitve krajinskih tipov. Merila, uporabljena 

7	 Izjemne krajine so določene na nacionalni ravni, določitev te kategorije na nižjih ravneh ni predvidena (Golobič et al., 2024).

za vrednotenje izjemnih krajin v tej nalogi so: 
(1) jasnost in dovršenost krajinske zgradbe, (2) 
edinstvenost, in (3) slikovitost, izjemne vedute 
(Golobič et al., 2024). Uvodoma zagovarjamo 
tezo, da sta prepoznavnost in izjemnost krajine 
različna koncepta. Potemtakem bi sledilo, da 
morajo biti tudi merila za njihovo vrednotenje 
različna oz. da se merila, ki jih uporabljamo za 
vrednotenje izjemnih krajin, ne morejo ponoviti 
pri vrednotenju prepoznavnosti krajin, tudi če je 
slednje zasnovano na nižji hierarhični ravni.7 V 
tabeli 3 je podan opis meril ter – pri merilih, ki so 
sicer uporabljena za vrednotenje izjemnih krajin 
– argumentacija za oz. proti njihovi uporabi za 
vrednotenje prepoznavnosti na regionalni ravni.

Tudi za vrednotenje prepoznavnosti na regionalni 
ravni predlagamo, da se vrednotenje izvede opisno, 
z utemeljitvijo posameznih meril, ter, da je za uvr-
stitev med regionalno prepoznavne vzorce dovolj, 
če vzorec izpolnjuje vsaj dve od šestih meril iz vsaj 
dveh sklopov (npr. tipičnost in kulturni pomen).

Izvedba vrednotenja

Vrednotenje prepoznavnosti na nacionalni ravni 
je izvedeno z ekspertnim vrednotenjem. Enak pri-
stop predlagamo za regionalno raven vrednotenja, 
pri čemer predlagamo preveritev, ali se v vrednote-
nje vključi tudi anketo med prebivalci regije. Med 

Tabela 2: Primerjava metodologije vrednotenja prepoznavnosti na nacionalni in regionalni ravni.

raven vrednotenja nacionalna regionalna 

predmet 
vrednotenja

krajinska (pod)enota krajinski vzorci 
krajinske prvine

metoda vrednotenja opis in kartiranje krajinskih (pod)enot 
določitev meril vrednotenja 
vrednotenje 
določitev prepoznavnih krajinskih vzorcev in krajinskih 
prvin v (pod)enoti

opis in kartiranje krajinskih vzorcev
določitev meril vrednotenja
vrednotenje
preverjanje in dopolnitev rezultatov vrednotenja z 
anketo

uporabljena merila 
in ocene

ocena da/ne z utemeljitvijo:  
1 zgodovinski pomen in pričevalnost, kontinuiteta rabe 
2 simbolna vrednost 
3 značilna (vizualna) podoba

ocena da/ne z utemeljitvijo:
1 tipičnost ali edinstvenost
2 kulturni, zgodovinski in simbolni pomen in/ali 
naravna ohranjenost 
3 prostorski red, skladnost in vidna privlačnost krajine

izvedba 
vrednotenja

ekspertno vrednotenje ekspertno vrednotenje preveritev z javnomnenjsko 
anketo med prebivalci regije

rezultat 
vrednotenja

prostorski prikaz prepoznavnih krajinskih (pod)enot
seznam vzorcev in prvin, ki prispevajo k 
prepoznavnosti
utemeljitev vrednotenja

prostorski prikaz prepoznavnih krajinskih vzorcev 
seznam krajinskih prvin, ki prispevajo k prepoznavnosti 
utemeljitev vrednotenja

usmeritve in ukrepi podani za posamezne krajinske vzorce in procese, ki te 
vzorce spreminjajo

podani za posamezne krajinske vzorce in procese, ki te 
vzorce spreminjajo
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Tabela 3: Opis in ilustracija predlaganih meril vrednotenja prepoznavnosti na regionalni ravni ter ar-
gumentacija za/proti vključitvi meril vrednotenja prepoznavnosti, ki se uporabljajo že za vrednotenje 
izjemnih krajin. 

Merilo 
vrednotenja 
prepoznavnosti

Opis merila Argumentacija za/proti uporabi merila (za merila, 
ki se uporabljajo tudi za vrednotenje izjemnosti)
Sklep

tipičnost Krajinski vzorec je tipičen za regijo, običajno 
zaradi kombinacije krajinskih značilnosti 
(npr. reliefa, površinskega pokrova) in tipičnih 
krajinskih prvin (npr. suhozidi, kulturne terase). 
Pojavlja se na več območjih regije. Takšni primeri 
so npr. gričevja s trajnimi nasadi, ledeniške 
doline, kraška polja.

edinstvenost Krajinski vzorec je v regiji edinstven, bodisi zaradi 
edinstvenih naravnih razmer (npr. izrazitih reliefnih 
ali geomorfoloških oblik), bodisi zaradi človekovih 
posegov (npr. posamezni objekti na izpostavljenih 
lokacijah).

Merilo se pri vrednotenju izjemnih krajin uporablja 
za vrednotenje krajinskega območja (izjemne 
krajine), ki mora biti edinstvena/neponovljiva 
na nacionalni ravni. Na regionalni ravni za 
vrednotenje prepoznavnosti merilo uporabljamo v 
nekoliko drugačnem kontekstu: z njim vrednotimo 
posamezne krajinske vzorce ali prvine, ki so 
edinstveni v posamezni regiji, ne pa nujno edini 
primeri takšnega vzorca in/ali prvine v državi. 
Tak primer je npr. Udin boršt, zakraselo območje 
z izraženimi kraškimi pojavi v sicer nezakraselem 
svetu Gorenjske. Kot tak je regionalno prepoznaven 
prav zaradi svoje edinstvenosti v obravnavanem 
prostorskem kontekstu. 
Merilo je ustrezno za vrednotenje prepoznavnosti 
na regionalni ravni.

naravni pomen Krajinski vzorec ima poseben pomen za naravo, ki 
izhaja iz biotske raznovrstnosti območja, njegove 
krajinske pestrosti ali posebnosti (npr. posebnih 
reliefnih oblik, geoloških formacij, hidrologije, itd.)

kulturni in 
simbolni pomen

Krajinski vzorec ima poseben kulturni ali simbolni 
pomen, bodisi zaradi dogodkov in ali izročila, 
vezanega na ta prostor (npr. Soška fronta, slap 
Savica), bodisi zaradi ureditev in/ali objektov (npr. 
Bitenjsko polje pri Kranju kot primer razdelitve na 
sklenjene proge, posamezni gradovi in cerkve).

prostorski red/
skladnost

V krajini je jasno izražen prostorski red, npr. poljska 
razdelitev, kulturne terase. Prostorski red lahko doprinese k prepoznavnosti 

posameznih krajinskih vzorcev na regionalni 
ravni, saj so krajinski vzorci z jasno izraženim 
prostorskim redom lažje zapomnljivi. Prostorski 
red je le del merila »jasnost in dovršenost 
krajinske zgradbe«, uporabljenega za vrednotenje 
izjemnih krajin. 
Merilo je ustrezno za vrednotenje prepoznavnosti 
na regionalni ravni.

slikovitost, 
videzna 
privlačnost

Krajina ima značilno, regionalno prepoznavno 
vizualno podobo, ki je zaradi izpolnjevanja zgornjih 
meril tudi videzno privlačna.

Slikovitost in videzna privlačnost je merilo, ki je 
izrazito vezano na vrednotenje izjemnih krajin. Pri 
prepoznavnih krajin videzna privlačnost ne igra 
ključne vloge.
Merilo ni ustrezno in se ne uporablja za 
vrednotenje prepoznavnosti na regionalni ravni.
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razvojem predstavljenih metod so bile te možnosti 
omejene na nekaj deset spletnih anket, vendar kljub 
temu ponujajo vpogled v način, kako lokalni prebi-
valci razumejo prepoznavnost krajine oz. kateri so 
tisti elementi v prostoru, s katerimi se identificirajo.

Usmeritve in ukrepi

Vrednotenje prepoznavnosti krajine ne sme 
(p)ostati samemu sebi namen, temveč je nujen 
prenos ugotovitev v varstvo, upravljanje in načrto-
vanje krajine. Če so nacionalno prepoznavne po-
denote to postale v veliki meri tudi zaradi izjemnih 
naravnih danosti, npr. posebnih reliefnih (Nanos), 
geomorfoloških (Kras) ali hidroloških (Soča) zna-
čilnosti, je regionalna prepoznavnost krajine v 
veliko večji meri vezana na kulturne krajine, na 
preplet naravnih razmer in človekove prilagodi-
tve teh razmer svojim potrebam. Te prilagoditve 
so lahko utilitarne (npr. terasiranje pobočij in  

gradnja suhozidov), pogojene s kulturo in izroči-
lom (cerkve na izpostavljenih lokacijah), ali odraz 
določenega družbenega reda (gradovi na vzpeti-
nah, značilni tipi zemljiške razdelitve). Vsi ti de-
javniki so predmet nenehnega spreminjanja, ki se 
slej ko prej odrazi tudi v krajini. Z usmeritvami in 
ukrepi tako v prvi vrsti želimo zagotoviti, da razvoj 
krajine ne gre v smeri razvrednotenja značilnosti, 
po katerih je posamezna regija prepoznavna.

SKLEP

Prepoznavnost, tako države, kot tudi posame-
znih regij, ima izrazito prostorsko konotacijo oz. 
je vezana na posamezne kraje in krajine (Golobič 
et al., 2020; Halbwachs, 2001; Kučan, 2007; 
2013; Penko Seidl et al., 2021). Vrednotenje 
prepoznavnosti je opravilo, s katerim skušamo z 
uporabo ustreznih meril izpostaviti tista območja, 
vzorce in prvine, ki so gradniki prepoznavnosti. 

Slika 7: Naravni (levo: Palško jezero, eno od presihajočih jezer Zgornje Pivke) in kulturni (desno: grad Snežnik 
s parkom ob vznožju Javornikov) pomen krajinskih vzorcev (Vir: Nadja Penko Seidl).

Slika 6: Fotografiji krajinskih vzorcev, s katerimi ilustriramo merili tipičnost (levo: Pogled z Višnjevika na 
Vedrijan, v ospredju tipične kulturne terase Goriških brd) in edinstvenost (desno: Cerkev na izpostavljenem 
grebenu, Koreno nad Horjulom) (Vir: Nadja Penko Seidl).
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Merila vrednotenja prepoznavnosti so osnovana na 
njihovi (1) fizični zgradbi, ta pa je posledica de-
lovanja in medsebojnega vplivanja (2) naravnih in 
kulturnih dejavnikov, ter (3) simbolnih in kulturnih 
pomenov, ki so pripisani krajinam (Relph, 1976). 
Značaj, identiteta in posledično prepoznavnost 
krajine so, podobno kot dejavniki ki jih oblikujejo, 
v nenehnem spreminjanju. S spreminjanjem znača-

ja krajine njegova prepoznavnost ne nujno izginja, 
temveč se – v primerih, da te spremembe vodijo v 
želeno oz. načrtovano smer, na novo vzpostavlja. 
Glavni namen vrednotenja prepoznavnosti tako 
ni varovanje zatečenega stanja območij, vzorcev 
in prvin, ki prispevajo k prepoznavnosti, temveč 
usmerjanje razvoja na način, ki bo omogočil tudi 
(pre)oblikovanje prepoznavnosti krajin.

Slika 8: Prostorski red (vinogradi v Ritoznoju v Podpohorskih goricah) (Vir: Nadja Penko Seidl).
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SUMMARY

The article discusses the complex concepts of landscape identity and landscape character as cornerstones 
of a landscape’s spatial identity. It provides an overview of the landscape identity concept in Slovenian spatial 
planning documents and recent attempts to establish a methodology for evaluating landscape identity. The 
main purpose of the article is to develop a robust framework for evaluating landscape identity at the regional 
level. Several methodological approaches to identity evaluation, developed within the students’ seminar, are 
presented and combined into a joint proposal. Regional landscape identity is based on identifying charac-
teristic landscape patterns and features, and evaluating their contribution to regional identity by adopting 
three groups of measures: (1) the landscape’s typicality or uniqueness, (2) the natural and cultural qualities 
of the landscape, and (3) the landscape’s structure and coherence. A comparison between methodologies for 
evaluating national and regional landscape identity shows that, whereas national landscape identity is tied 
to unique places and landscapes, regional identity is more often built around landscape patterns and types 
characteristic of a particular region. To implement the identity concept in landscape planning, management, 
and protection practice, guidelines and measures should follow the initial evaluation to guide the develop-
ment of these landscapes in an appropriate direction.

Keywords: landscape, landscape identity, landscape character, landscape patterns, landscape features, regional 
level
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